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Αθήνα, 28 Ιουνίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

1. Εσωτερικών 

2. Οικονομικών 

3. Υποδομών και Μεταφορών 

4. Ανάπτυξης και Επενδύσεων  

 

Θέμα: «Διαδικασίες μετεγκατάστασης και άμεση διανομή οικοπέδων στους 
δικαιούχους των επτά χωριών του Βοϊου Κοζάνης που επλήγησαν από τον 
σεισμό της 13.05.1995»  
 
Πέρασαν 26 ολόκληρα χρόνια από τον καταστροφικό σεισμό της 13.05.1995 που 
έπληξε την Κοζάνη και τα Γρεβενά, με την Πολιτεία να έχει πλέον ξεπεράσει κάθε όριο 
και κάθε εύλογο χρόνο στην υποχρέωσή της για τη μετεγκατάσταση των 
σεισμόπληκτων οικισμών και την οριστική αποκατάσταση των σεισμοπαθών. 
 
Ειδικότερα, για τα επτά (7) χωριά του Βοΐου Κοζάνης (Πυλωρί, Πεπονιά, Πανάρετη, 
Κλήμα, Αξιόκαστρο, Πολύλακκο και Τραπεζίτσα), αφού πρώτα εκδόθηκαν η ΠΥΣ 
242/06.06.1995 (Α’ 104) και η από 21.06.1995 ΚΥΑ (Β’ 551) για την αποκατάσταση 
των ζημιών  που προκλήθηκαν από τον σεισμό της 13ης Μαΐου 1995, στη συνέχεια οι 
ανωτέρω οικισμοί χαρακτηρίστηκαν ως γεωλογικά επισφαλείς με την από 07.11.1996 
ΚΥΑ (Δ’ 139/26.02.1997) και αποφασίστηκε: η μεταφορά τους στην περιοχή της 
Νεάπολης του σημερινού Δήμου Βοΐου, η απόκτηση νέας έκτασης μέσω 
απαλλοτρίωσης από το Δημόσιο και η αποκατάσταση των δικαιούχων με 
παραχώρηση σε αυτούς οικοπέδων και κατοικιών στη νέα θέση. Η απαλλοτρίωση 
κηρύχτηκε με την από 18.06.1997 ΚΥΑ (Δ’ 666) και με το από 05.12.2002 Διάταγμα 
(Δ’ 1075) εγκρίθηκε το ρυμοτομικό σχέδιο της απαλλοτριωμένης πλέον περιοχής για 
την μετεγκατάσταση των σεισμόπληκτων και πολεοδομικά ανενεργών οικισμών. Το 
2003 οι πληγέντες κάτοικοι των επτά παραπάνω χωριών έλαβαν ατομικές πράξεις 
αναγνώρισής τους ως δικαιούχων συμβατικών κατοικιών. 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Έκτοτε, ωστόσο, οι απαιτούμενες διαδικασίες και εργασίες για τη μετεγκατάσταση των 
οικισμών τους στον επιλεγμένο χώρο στη Νεάπολη Βοΐου και η διανομή των 
οικοπέδων καθυστερούσαν χαρακτηριστικά, με τους δικαιούχους να βιώνουν άλλοτε 
την αδράνεια για την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες και άλλοτε την αδιαφορία  της τοπικής και κεντρικής Διοίκησης που τους 
έκαναν επί δύο δεκαετίες «μπαλάκι» σε ένα παιχνίδι συνεχούς αποποίησης ευθυνών 
και «επίκλησης» αρμοδιοτήτων, αντί να σπεύσουν να ολοκληρώσουν άμεσα τα 
απαιτούμενα έργα. Το αποτέλεσμα ήταν οι σεισμοπαθείς  να βρίσκονται συνεχώς 
αιχμάλωτοι σε εύκολες υποσχέσεις και μικροπολιτικές «διευθετήσεις» χωρίς όμως εν 
τέλει να αποκαθίστανται όπως δικαιούνται και όπως έχει ήδη αποφασιστεί.  
  
Σε αντίθεση με την ανωτέρω περιγραφείσα κατάσταση, κατά τη θητεία της 
προηγούμενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ ολοκληρώθηκαν τα βαλτωμένα επί 
χρόνια έργα υποδομής και συγκεκριμένα: 
 

 Τα "ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΤΑ (7) 
ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΒΟΪΟΥ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ (Β' ΦΑΣΗ)" 
(ΑΔΑ: 696Λ7ΛΨ-ΥΣΔ/17.02.2017), συνολικής Δημόσιας Δαπάνης: 2.300.000 
ευρώ περίπου, που ειδικότερα αφορούσαν: 1) Πλήρη κατασκευή νέου δικτύου 
ύδρευσης - αποχέτευσης - ομβρίων υδάτων, μήκους 9.300 μ. για περίπου 350 
παροχές. 2) Δίκτυο αποχέτευσης μήκους 6.200 μ. και κατασκευή 70 φρεατίων. 
3) Δίκτυο ομβρίων υδάτων μήκους 3.500 μ. περίπου και κατασκευή 70 
φρεατίων. 4) Πλήρη κατασκευή του οδικού δικτύου του νέου οικισμού μήκους 
10.000 μ. περίπου. 5) Κατασκευή πεζοδρομίων 14.500 μ. περίπου και 1.000 μ. 
πεζοδρόμων. 6) Πλήρη κατασκευή δικτύου τηλεπικοινωνιών. 7) Εργασίες ΟΚΩ 
(ΔΕΗ) και συγκεκριμένα τη μετατόπιση δικτύου στη Νεάπολη για την 
ηλεκτροδότηση οικισμού σεισμοπλήκτων. 

 Τα "ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 
ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΥ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΩΝ 
ΟΙΚΙΣΜΩΝ Δ ΝΕΑΠΟΛΗΣ" (ΑΔΑ: 7Λ3ΧΩ97-5Λ5/21.09.2016), συνολικής  
Δημόσιας Δαπάνης: 1.300.000 ευρώ περίπου, που ειδικότερα αφορούσαν την 
κατασκευή εξωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων, την διασύνδεσή του 
με το υφιστάμενο δίκτυο αποχέτευσης, των διαφόρων τεχνικών στο σύνολο της 
διαδρομής του δικτύου και του αντλιοστασίου τροφοδοσίας του βιολογικού 
καθαρισμού, δηλαδή υδραυλικά, οικοδομικά και ηλεκτρομηχανολογικά έργα. 

 Η "ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΝΕΑΠΟΛΗΣ 
ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ" (ΑΔΑ: Ω21Υ465ΧΙ8-ΠΓΤ/09.02.2017), συνολικής  
Δημόσιας Δαπάνης: 1.456.000 ευρώ περίπου, που αφορούσε τόσο τον 
υφιστάμενο οικισμό όσο και τον χώρο μετεγκατάστασης των σεισμόπληκτων 
οικισμών.  

 
Ακολούθησαν οι απαιτούμενες διοικητικές πράξεις και οι οριστικές παραλαβές των 
έργων υποδομής από τους αρμόδιους φορείς και στα τέλη του 2019 η Δημοτική Αρχή 
προχώρησε σε διαδικασίες επικαιροποίησης των καταστάσεων δικαιούχων 
συμβατικών κατοικιών στην προς μετεγκατάσταση περιοχή των σεισμόπληκτων 
οικισμών (ΑΔΑ:  Ω83ΚΩ97-ΡΙΧ και 6ΝΗΙΩ97-ΨΨ5). Σύμφωνα, μάλιστα, με τα επίσημα 
πρακτικά του Δημοτικού Συμβουλίου, τα οικόπεδα προς διάθεση είναι περίπου 280 και 
όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία της κλήρωσής τους στους δικαιούχους σεισμοπαθείς, 
θα υπάρχει ένα υπόλοιπο περίπου 120 οικοπέδων που μπορούν να διανεμηθούν, 
βάσει κοινωνικών κριτηρίων, σε άλλους πολίτες και οικογένειες που έχουν ανάγκη. 
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Παρόλα τα παραπάνω, εδώ και δύο χρόνια έχει επέλθει μία ακόμα περίοδος 
στασιμότητας, αβεβαιότητας και αναποτελεσματικότητας από μία ακόμη 
κυβέρνηση της ΝΔ.  
 
Παρά την ολοκλήρωση των κρίσιμων έργων υποδομής και την επικαιροποίηση των 
δικαιούχων και παρά τη δαπάνη μέχρι σήμερα εκατομμυρίων ευρώ για κρατική αρωγή, 
απαλλοτριώσεις εκτάσεων, μελέτες και κατασκευές έργων στον νέο οικισμό, δεν έχει 
ακόμη προχωρήσει καμία διαδικασία για την διανομή των οικοπέδων, την 
μετεγκατάσταση των οικισμών και την οριστική επίλυση του ζητήματος.  
 
Δυστυχώς, αντί η Πολιτεία να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων απολογούμενη στους 
δικαιούχους για την απύθμενη ολιγωρία της και αντί να μεριμνήσει επιτέλους, μετά από 
26 χρόνια (!), για την άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών, η κυβέρνηση επαίρεται 
επειδή νομοθέτησε λειψά και μόνο για το τρέχον έτος (2021) απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 
των ιδιοκτητών ακινήτων στα σεισμόπληκτα χωριά, ως αντιστάθμισμα της αδράνειάς 
της.  Η μικροπολιτική στο απόγειό της. 
 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της σε εύλογο χρόνο 
και να επιδεικνύει ειδική μέριμνα στους πληττόμενους από τις φυσικές καταστροφές 
συμπολίτες μας, 

Επειδή είναι ύψιστης σημασίας για την οικονομική και κοινωνική συνοχή των 
περιοχών που επλήγησαν από το σεισμό, η ταχεία ανταπόκριση των δομών και των 
οργανισμών της Πολιτείας για την στήριξη των πληγέντων και την άμεση 
αποκατάστασή τους όπως δικαιούνται και όπως έχει ήδη αποφασιστεί, 

Επειδή οι παρεμβάσεις των συναρμόδιων υπουργείων θα πρέπει να διασφαλίζουν 
την τήρηση των υποχρεώσεων της Πολιτείας με όρους διαφάνειας και ισονομίας και 
όχι να διαιωνίζουν τα προβλήματα που κρατούν αιχμάλωτες τις τοπικές κοινωνίες,  

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Πότε θα ολοκληρωθεί η διανομή οικοπέδων στους δικαιούχους που 
υπέστησαν τις συνέπειες του καταστροφικού σεισμού της 13/5/1995, ώστε να 
κάνουν χρήση τους όσοι το επιθυμούν; 
 
2. Πότε θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες μετεγκατάστασης των σεισμόπληκτων 
οικισμών στον οικισμό της Νεάπολης, κάτι που θα συμβάλλει και στη συνολική 
ανάπτυξη της περιοχής;  
 
3. Σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί τα τελευταία δύο έτη για την οριστική επίλυση 
του ζητήματος που αφορά τα επτά (7) σεισμόπληκτα χωριά του Βοΐου Κοζάνης; 
Ποιες ενέργειες απομένουν να γίνουν και με ποιο χρονοδιάγραμμα; Που 
οφείλονται οι νέες καθυστερήσεις που παρατηρούνται, 26 και πλέον χρόνια μετά 
τον καταστροφικό σεισμό; Παρακαλείται ο κάθε ερωτώμενος υπουργός να 
καταθέσει στο Σώμα, εντός της προθεσμίας που ορίζει ο κανονισμός της Βουλής 
και κατά λόγο αρμοδιότητας, τα σχετικά με την υπόθεση έγγραφα των 
εμπλεκόμενων Υπηρεσιών ευθύνης του.   
 
4. Προτίθενται να προβούν σε κάποια μόνιμα –και όχι εμβαλωματικά- 
ανακουφιστικά οικονομικά μέτρα, π.χ. για τη μόνιμη απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 
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των ακινήτων στα σεισμόπληκτα χωριά, έως ότου επιλυθεί οριστικά η 
διαδικασία αποκατάστασης των σεισμοπαθών;    

 

Η ερωτώσα και αιτούσα Βουλευτής 

Βέττα Καλλιόπη 

Παππάς Νικόλαος 




